

**Шишковец, И.И.**, доцент Международного университета «МИТСО», кандидат юридических наук (Минск)

## **О МЕЖДУНАРОДНОМ ОПЫТЕ ПРИМЕНЕНИЯ ВОССТАНОВИТЕЛЬНОЙ МЕДИАЦИИ В УГОЛОВНОМ ПРОЦЕССЕ**

**Аннотация.** В статье анализируется международный опыт применения восстановительной медиации в уголовном процессе. Автор раскрывает сферы применения восстановительной медиации в отдельных странах европейского континента, на основе казахстанского опыта формулирует предложения по совершенствованию положений Закона Республики Беларусь «О медиации», Уголовного кодекса Республики Беларусь и Уголовно-процессуального кодекса Республики Беларусь.

Современный международный опыт борьбы с преступностью свидетельствует о широком применении восстановительной медиации по урегулированию уголовно-правовых конфликтов, возникающих в результате криминальных ситуаций. Такая медиация развивается в рамках восстановительного правосудия, противопоставляющего себя уголовному судопроизводству, отражающего потребности современного гражданского общества в развитии гуманистических начал в отношении преступника и его жертвы.

Восстановительная медиация в уголовном процессе – это переговоры конфликтующих сторон с участием медиатора по урегулированию криминальных ситуаций в целях их примирения, восстановления между ними позитивных взаимоотношений и выработки соглашения о способах заглаживания вреда, причиненного противоправными действиями одной стороны против другой.

Восстановительная медиация активно используется в уголовном процессе многих зарубежных стран на всех его стадиях. Ее положения отражены в преамбуле Рекомендаций Комитета министров Совета Европы (СЕ) от 15.09.1999 г. «О посредничестве по уголовным делам». В настоящее время восстановительная медиация в отношении несовершеннолетних лиц нашла достаточно широкое применение во многих странах европейского континента. Так, ее применение в отношении несовершеннолетних лиц является обязательным элементом уголовного процесса в Северной Ирландии, Норвегии, Бельгии, Испании.

Международный опыт свидетельствует о расширении сфер применения восстановительной медиации в уголовном процессе: от несовершеннолетних к взрослым, от не тяжких преступлений к тяжким и т. д. К примеру, в Греции с

2006 г. восстановительная медиация применяется по уголовным преступлениям, связанным с домашним насилием, в Польше – в отношении совершеннолетних (с 1997 года) и несовершеннолетних (с 2000 года) правонарушителей, в Испании – на стадии реализации тюремного заключения.

Может представлять интерес законодательное регулирование медиации в уголовном процессе Республики Казахстан. В соответствии со ст. 1 Закона Республики Казахстан «О медиации» сферой ее применения являются споры либо конфликты, возникающие из гражданских, трудовых, семейных и иных правоотношений с участием физических и (или) юридических лиц, а также рассматриваемые в ходе уголовного судопроизводства по делам об уголовных проступках, преступлениях небольшой и средней тяжести, а также тяжких преступлениях, предусмотренных законодательством. В этой стране нормы о медиации имеются в Уголовном кодексе (далее - УК), а также в Уголовно-процессуальном кодексе (далее - УПК). В соответствии с п. 1 ст. 68 УК лицо, совершившее уголовный проступок или преступление небольшой или средней тяжести, не связанное с причинением смерти, подлежит освобождению от уголовной ответственности, если оно примирилось с потерпевшим, заявителем, в том числе в порядке медиации, и загладило причиненный вред. В ст. 23 УПК подозреваемому, обвиняемому, подсудимому предоставлены права на примирение с потерпевшим, заключение процессуального соглашения, соглашения о достижении примирения в порядке медиации. Медиатор отнесен к иным лицам, участвующим в уголовном процессе (глава 10 УПК), наряду со свидетелем, экспертом, специалистом, переводчиком, понятым, секретарем судебного заседания и судебным приставом. Он не подлежит допросу в качестве свидетеля об обстоятельствах, ставших известными ему в связи с проведением медиации, за исключением случаев, предусмотренных законом (ст. 78 УПК).

Таким образом, международный опыт свидетельствует об актуальности и расширении сфер применения восстановительной медиации в уголовном процессе. Положительный казахстанский опыт целесообразно использовать для совершенствования национального законодательства, дополнив аналогичными нормами Закон Республики Беларусь «О медиации», а также УК и УПК Республики Беларусь.